

与慈禧“亲密接触”最后一人讲述 慈禧死后三次入棺之谜

光绪三十四年十月二十二日未正三刻(1908年11月15日下午2时45分),紫禁城出了一件大事——统治大清朝48年、两度垂帘听政的慈禧太后去世了,终年74岁。慈禧死后,被葬在早已修建好的菩陀峪定东陵(今河北遵化清东陵内)。这位权倾天下的“老佛爷”生前绝对想不到,下葬20年后,她的陵墓就被军阀孙殿英盗掘,自己也被抛出棺外暴尸数十天;她更不会想到,又过了56年,会有一位普通的学者和同事们一起打开棺木,为她清理遗体。

这位学者,就是原清东陵文物管理处研究室主任,现年64岁的徐广源,自称是国内“最后一个与慈禧有过‘亲密接触’”的清陵研究专家。



图为徐广源在清东陵慈禧陵大殿前



财富无法带来安宁,慈禧第二次入殓

然而,财富没有给慈禧带来安宁。1928年7月初,军阀孙殿英盗掘清陵。慈禧陵中无数珍宝被掠一空,“老佛爷”也被抛尸棺外。

最为清东陵被盗掘感到痛苦的,是逊帝溥仪和一干皇族。溥仪听到这一消息后嚎啕大哭,立刻为乾隆和慈禧搭建了灵堂,进行祭祀,大清的遗老遗少们也哭作一团。

1928年8月,溥仪派载泽等皇族到东陵重殓。大清的旧臣们一进地宫就惊呆了——地宫里寒气逼人,遍地都是霉烂的丝织物,散发着难闻的气味,金漆棺槨(即套棺,大棺里安放小棺,小棺里是遗体,其中小棺称棺,大棺称槨)已被拆散,慈禧的遗

体就在一块木板下压着,脸朝下,上身裸露,下身穿着裤子,一只脚上的袜子被脱下来扔在一旁,遗体上有许多拳头大小的斑痕,似青似褐,皮肉全都贴在骨头上。当他们将慈禧遗体翻转过来,发现遗体上长满了白毛,口角处也被撬裂。

见到这等惨状,载泽等人受到的刺激比大清朝灭亡还要严重。他们悲痛万分,赶紧重新为慈禧入殓:将从地宫拾到的、慈禧生前掉的牙和剪下的指甲包起来放在棺内,在棺内铺上新的黄缎被,大臣载泽又将当年慈禧赏赐给他的一件黄缎袍和坎肩盖在黄缎被上,然后封好棺材,退出地宫。这是慈禧第二次入殓。

两次入内宫清理,见证重殓原状

1979年2月17日,清东陵文物保管所等到上级的批准,徐广源也得以随团队进入地宫,开始为期一个多月的清理工作。但他们的清理工作并没有涉及内棺部分。

4年后,第二次清理工作展开。大家决定,在1983年12月6日下班后开启慈禧内棺。慈禧棺槨尽管残损,但依然金光闪闪,通体朱漆的内棺也基本完好。在棺与槨的夹缝间,徐广源和同事们发现

了一堆堆被老鼠咬碎的水果皮和纸屑等,这些杂物装了满满一铁簸箕。

清理完这些东西,两位同事小心翼翼地开启了里面的棺盖。大家立刻围拢过来,都被眼前的情景所震惊:一件黄缎被将棺内盖得严严实实,被子上盖着一件黄缎袍和坎肩……这竟然是1928年溥仪派人重殓后的原状!大家当机立断,合上棺盖,立即向上级汇报。

清理遗体,看到慈禧真面目

1984年1月,国家文物局方面终于传来消息,决定与清东陵文物保管所协同成立专家组,再次进入地宫对慈禧内棺开展清理工作。这个专家组共有10人,此外,还有配合工作的电工、瓦工、木工等。事前,大家做了大致分工:有人负责记录,有人负责照相,有人负责指挥、录像和喷洒药物。因为此前下过两次地宫,对情况比较熟悉,徐广源被挑选出来专门负责清理慈禧遗体。

“开启棺盖后,我小心翼翼地、一层层地揭取棺内的东西。先是黄缎袍和坎肩,然后看到黄缎被和一个装有牙、指甲的小包,被子下再取走一层黄绸,慈禧的真面目才完全展现出来:她头向左微偏,两眼深陷成洞,胸部袒露,身上有许多裂口,轻轻一碰,肋骨就扑哧扑哧地响。当年连皇帝见了都怕的

慈禧,已然成了一具干尸!用尺子量一下身长,共153厘米。依此推算,慈禧生前身高应该不超过160厘米。”

徐广源和众人将慈禧的遗体抬出棺外,却发现棺材下还铺了一层厚约10厘米的锯末状物,大家至今也不知道这到底是什么。负责防腐消毒的专家向棺内喷洒了药物,大家又将慈禧遗体按原状安放好。徐广源在回忆中感慨道:“一个人死后不过76年,就入殓同一口棺材3次,古今中外恐怕再没有第二例。”

《环球人物》



重建后的慈禧陵

谜样的慈禧陵,到底藏了多少财富?

慈禧陵本身就很有传奇。同治十二年(1873年)八月二十日,慈禧陵破土动工,6年后竣工,耗去白银200多万两,而当时朝廷一年的收入最多只有1000万两。光绪二十一年(1895年),慈禧又以年久失修为由,对她的陵寝全面重修。重修工作一直持续到她去世前。

站在慈禧陵的大殿之中,徐广源指着梁架、柱子对记者说:“这些都是黄花梨木的。三大殿的64根柱子上,最初都缠绕着半立体的鎏金蟠龙。彩画是贴金的,内壁是扫金的,栏杆是玉石的。精美豪华的程度,就是紫禁城也未必比得上。”

地面建筑都已如此,陪葬品更可想而知。

金井,是陵寝棺床正中央的深孔,颇具神秘色彩。据说,当年被放进慈禧陵金井的,有镶满宝石和珍珠的执壶、杯盘,金镯玉佩,佛像碧玺……每一件都价值连城。有传闻称,在慈禧棺内,底部铺的是金丝织宝珠锦褥,厚7寸,镶有大小珍珠12604粒、宝石85块、白玉203块,锦褥之上铺着一层绣满荷花的丝褥,丝褥上铺珍珠2400粒;盖在慈禧尸身上的是一条织金陀罗尼经被,被子用明黄缎捻金织成,织有陀罗尼经文2.5万字,其上还缀有820粒珍珠。

2010 震惊时刻

活动时间:10月1日-7日
9:00准时开场

市场买断 一口价
定单立返70%现金
交款再返2500元现金
购物送旅游 玩转迪士尼
是定单,都有礼

凭此广告即送精美礼品
5172750

鑫雅厨柜
中国橱柜十大品牌

活动时间:10月1日-7日
9月25日-10月7日

国庆放价 节省到底

- 定单即送打车费**30元**
(老客户凭原订单收据到店领取)
- 定金**300元**可抵**800元**
- 价格你做主, **1元**搞定
(调味篮、碗篮、水槽任选其一,1元搞定)
- 多款惊喜套餐
(直省**3800元**以上)

美家居B区90号 0551-5370908
望湖美家居形象店 0551-3516086

居然之家爱家生活馆 0551-2915229
红星美凯龙旗舰店 0551-2918588

三里庵家福特店
0551-5168595